

【市县热线】温州瓯海：激活“校地+青年”新引擎 驱动校地统战融合大发展

浙江统战 2024-06-21 08:43 浙江

温州市瓯海区是浙江省四大科技大走廊之一——环大罗山科创走廊的主阵地，下辖温州唯一的大学城，全市11所高校8所坐落于此。为实现科教智城高质量发展和高校青年人才资源开发利用的全面融通、互促共赢，瓯海区委统战部充分发挥区位优势和资源禀赋，高质高效建设人才高地，通过建立校地合作联席会议机制等校地联动、共筑共建方式，激发“1+1>2”的叠加效应，不断以校地合作赋能新质生产力、校地共建推动高质量发展。

一 思政共建，凝聚人心，绘制最大“同心圆”。

高校是统战工作的重要阵地和展示统一战线法宝作用的重要窗口。

近年来，温州市瓯海区充分挖掘整合校内外思政教育资源，探索建立意识形态领域合作新模式，在各高校开展以大学生正确认识宗教为主题的“五个一”活动。通过举行一系列培训讲座、举行一次主题班会、观看一次图片展出、开展一次知识竞赛、进行一次作品征集等形式，切实增强大学生和教职员在宗教问题上的政治意识、法治意识和阵地意识，牢固树立马克思主义宗教观。

借助高校丰富的多民族师生以及文化、体育等优势资源，温州市瓯海区与温州职业技术学院等高校合作开展铸牢中华民族共同体意识活动。如组织温州职业技术学院师生代表瓯海区参加全民健身民族传统体育运动会，推动民族体育事业发展的同时，促进各民族间的交流交往交融，让中华民族共同体意识深入人心。



为充分发挥高校智力密集优势，进一步推动侨文化传承和激发海外侨胞的家国情怀，瓯海区侨联与温州大学开展合作，组建了由温州大学博士教授领衔的两支专业历史文化研究团队，对瓯海96名有代表性的侨领、侨干进行口述历史整理，以及瓯海重

点侨乡的侨史整理，完成《丽甬华侨百年史》《旅欧丽甬华侨华人口述历史》等书籍的编写出版。

二 人才共育，产教融合，打造最强“生力军”。

校地合作的重中之重是人才。温州市瓯海区通过构建多方协同机制、打造协同育人格局，推动服装、鞋革、眼镜等行业与高等院校之间的紧密合作。早在2022年，瓯海就率先在服装产业领域启动了产教融合联盟的建设，建立了11个服装企业产教融合工作站和2个大师工作室。



基于服装协会的试点示范经验，温州市瓯海区进一步扩大产教融合联盟的规模，涵盖12家行业协会商会及温州职业技术学院、瓯海职业中专集团学校等院校，为产业发展注入强大的智力支持。

为了保障产教融合联盟有效运作，温州市瓯海区构建“四方”协同机制。联盟对接业务主管政府部门，高职院校提供行业对口专业，协会发挥纽带作用，协会会员企业按需提供实习就业岗位，形成了“政企校协”的良性互动。

立足打破学校与企业的空间“围墙”，培养一大批“上手快”与“后劲足”的专业技术人才这一目标，温州市瓯海区打造联盟协同育人格局。由区工商联牵头抓总，督促指导产教融合联盟排摸行业企业招工需求，配合相关部门开展专场招聘会、企业宣讲会、职业技能大赛等主题活动。同时，共建产业学院、实训基地，开展现代学徒制、“订单班”等模式试点，为行业输送大量高素质技能人才。

据统计，产教融合联盟已配合瓯海区人才办、团区委开展各类“线上+线下”高校主题宣讲活动30余场，组织800余家企业共计推送2万余个岗位。2023年来协办瓯海区级技能大赛8场，累计开展技能培训2.8万人次，新增技能人才1.4万余人，高技能人才3900余人，不断筑好技能人才蓄水池。

三 互促共融，携手发展，擘画最美“新蓝图”。

“服务中心大局”是校地企合作的出发点，“两个融入”是校地企合作的落脚点。近年来，瓯海区委统战部积极整合资源优势，深化与高校的合作，坚持同轴运转、同向发

力。

青春浇灌团结花，爱心映亮石榴红。瓯海区民宗局携手温医大仁济学院“红石榴”实践队，以爱心医疗、教育关爱和文化宣讲为纽带，为少数民族同胞送去温暖。截至目前，已开展五场活动，惠及260余人，有效促进了民族团结和融合。



聚焦发展新质生产力，瓯海区委统战部以中国(温州)数安港为依托，与温州肯恩大学等高校共同举办“之江同心·知联智享”圆桌会，签约成立温州数据人才培训基地，进一步优化完善数字科技创新、数字人才回归、数字经济发展的政策体系，提供更深层次的政策、人才、金融、法律等集成服务，推动校企融合高质量发展，为“科教智城”建设注入新活力。



依托特色“侨”字招牌，瓯海区侨联与温州大学紧密合作，在丽岙街道成立侨乡博士工作站，设立华侨华人研究基地；在仙岩街道成立华侨华人研究基地、华侨学院华文教育基地，为侨乡发展提供智力支持。

针对新生代侨胞，开展“侨二代”根亲涵养工程，通过华文教育基地和夏令营活动，增强他们对家乡和华人身份的认同感。连续2年联合温州大学华侨学院举办“为你讲故事”网上夏令营，吸引来自西班牙、意大利、印尼等国家的2000余名海外华裔青少年在线听讲，报名人数及参与热情再创历年新高。此外，还通过举办“亲情中华”侨界留守儿童快乐营，为侨乡儿童提供丰富多彩的暑期活动。

